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Wiedza o spoleczenstwie — poziom podstawowy
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 1.

Wykazanie si¢ znajomos$cia pogladoéw autora

na temat koncepcji cztowieka. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie autora pogladu, iz cztowiek jest istota spoteczna.

Poprawna odpowiedz:
A. Arystoteles

Zadanie 2.

Wykazanie si¢ znajomos$cia i rozumieniem pojec¢

z zakresu politologii. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie definicji panstwa.

Poprawna odpowiedz:
D. polityczna organizacja spoleczenstwa, suwerenna, terytorialna i uprawniona do stosowania
przemocy

Zadanie 3.

Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem zasad

: : oL : 0-1
uczestniczenia obywateli w zyciu publicznym.

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie wlasciwego cenzusu wieku w odniesieniu
do czynnego prawa wyborczego w wyborach do Senatu Rzeczypospolitej Polskie;.

Poprawna odpowiedz:
D. 18 lat

Zadanie 4.

Wykazanie si¢ znajomos$cig i rozumieniem

kompetencji wtadzy sadowniczej. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie organu stwierdzajacego wazno$¢ wyboréw
do Sejmu i Senatu w Polsce.

Poprawna odpowiedz:
C. Sad Najwyzszy

Zadanie 5.
Wykazanie si¢ znajomo$cia najwazniejszych
Wiadomosci i rozumienie | wspolczesnych dokumentdéw dotyczacych praw 0-1
cztowieka.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie nazwy dokumentu, na podstawie ktorego Europejski
Trybunat Praw Czlowieka rozpatruje skargi.

Poprawna odpowiedz:
B. Konwencja o Ochronie Praw Cztowieka i Podstawowych Wolnosci
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Zadanie 6.

Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem pojecé

z zakresu socjologii. 0-1

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie wyjasnienia pojecia mediacja.

Poprawna odpowiedz:
D. posredniczenie osoby bezstronnej w sporze w celu utatwienia stronom konfliktu
osiagnigcia porozumienia

Zadanie 7.

Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem pojecé

Wiadomosci i rozumienie . ..
z zakresu politologii.

0-3

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za wymienienie kazdego typu legitymizacji wiadzy.

Poprawne odpowiedzi:
Legitymizacja przez tradycj¢ oraz legitymizacja przez prawo, oraz legitymizacja przez
charyzmg.

Uwaga: Zdajqcy moze uzy¢ okreslen synonimicznych w odniesieniu do kazdego typu
legitymizacji wladzy.

Zadanie 8.

Uporzadkowanie chronologiczne wydarzen —
Korzystanie z informacji wskazanie w podanym zestawie wydarzenia 0-2
chronologicznie pierwszego (1) i ostatniego (5).

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawna odpowiedz.

Poprawne odpowiedzi:
Al

C.5

Zadanie 9.

Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem zagadnien

zwigzanych z funkcjonowaniem demokracji. 0-4

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje:

e 2 punkty za wskazanie trzech czynnikdw sprzyjajacych utrwalaniu demokracji

e 2 punkty za wskazanie trzech czynnikéw stanowiacych zagrozenie dla wspoéiczesnej
demokracji

e | punkt za wskazanie dwoch czynnikow sprzyjajacych utrwalaniu demokracji

e | punkt za wskazanie dwdch czynnikow stanowiacych zagrozenie dla wspolczesnej
demokracji

Poprawne odpowiedzi:

Czynniki sprzyjajace utrwalaniu demokracji:

3. —decentralizacja wladzy oraz 4.—jawno$¢ zycia publicznego, oraz 6.— zaangazowanie
obywateli w zycie publiczne.

Czynniki stanowiace zagrozenie dla wspodtczesnej demokracji:

1. —izolacja wladzy od spoteczenstwa oraz 2. — kryzys polityczny, oraz 5. — zagrozenie wojna.
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Zadanie 10.

Wykazanie si¢ znajomo$cia i rozumieniem zalozen

doktryn i ideologii politycznych. 0-4

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za podanie nazwy kazdej doktryny lub ideologii polityczne;.

Poprawne odpowiedzi:

A. nacjonalizm

B. konserwatyzm

C. liberalizm

D. autorytaryzm lub totalitaryzm, lub faszyzm

Zadanie 11.

Rozpoznanie postaci majacych wplyw na polityke

migdzynarodowa na podstawie biogramow. 0-5

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za podanie kazdego nazwiska polityka europejskiego.

Poprawne odpowiedzi:
A. de Gaulle

B. Adenauer

C. Jelcyn

D. Walesa

E. Juszczenko

Zadanie 12.

Wykazanie si¢ znajomos$cia 1 rozumieniem
Wiadomosci i rozumienie | zagadnien zwiazanych z funkcjonowaniem 04
cztowieka w spoleczenstwie.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za kazda poprawna odpowiedz.
Poprawne odpowiedzi:

A. Falsz
B. Prawda
C. Falsz
D. Prawda

Zadanie 13.

Wykazanie si¢ znajomos$cig i rozumieniem

L 04
zagadnien zwiazanych z prawem.

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za kazda poprawna odpowiedz.
Poprawne odpowiedzi:

A. Falsz
B. Falsz
C. Prawda
D. Prawda
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Zadanie 14,
Okreslenie nazw systemow partyjnych na podstawie
Korzystanie z informacji danych ze zrodta oraz wskazanie skutkow wydarzen | 0-6
1 procesOw.
Zdajacy otrzymuje:

¢ po 1 punkcie za podanie nazwy kazdego systemu partyjnego
¢ po 1 punkcie za podanie skutku funkcjonowania kazdego systemu partyjnego w panstwie

Poprawne odpowiedzi:

Nazwa systemu partyjnego:

A. dwupartyjny

B. wielopartyjny

C. monopartyjny lub jednopartyjny

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Skutek funkcjonowania systemu partyjnego w panstwie, np.:

A. Rzad ma wigksza szans¢ utrzymac si¢ przez cala kadencje parlamentu i moze realizowaé
zamierzone cele polityczne.

B. Oddaje zréznicowanie pogladdéw politycznych spoteczenstwa.

C. Funkcjonowanie w panstwie potaczonego aparatu ,,partyjno-panstwowego”.

Zadanie 15.
a)
Korzystanic 7 informaci Nazwanie czescl sktadowej Konstytucji 0-1
na podstawie jej fragmentu.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy czg$ci sktadowej Konstytucji.
Poprawna odpowiedz:
Preambuta lub wstep do konstytucji.
b)
Korzystanie z informacii Wskazanie nazwy kop'cepql narodu na podstawie 0-1
fragmentu Konstytucji.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie koncepcji narodu.

Poprawna odpowiedz:
C. polityczna koncepcja narodu

Zadanie 16.

Weryfikacja sformutowanych zdah dotyczacych
Korzystanie z informacji trybu zmiany Konstytucji Rzeczypospolitej 0-5
Polskiej na podstawie jej fragmentu.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za kazda poprawna odpowiedz.

Poprawne odpowiedzi:
Prawda

Falsz

Prawda

Prawda

Falsz

mo 0w



Wiedza o spoleczenstwie — poziom podstawowy
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 17.

a)

Wskazanie elementu procedury tworzenia rzadu

na podstawie fragmentu Konstytucji. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie numeru kroku w procedurze tzw. ,trzech krokow”
powotywania rzadu, w ktorym Prezydent Rzeczypospolitej desygnuje Prezesa Rady
Ministrow.

Poprawna odpowiedz:

Pierwszy
b)
Okreslenie uprawnien Prezydenta
Korzystanie z informacji Rzeczypospolitej Polskiej na podstawie fragmentu 0-2
Konstytucji.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za podanie kazdego uprawnienia przystugujacego
Prezydentowi Rzeczypospolitej w kroku drugim i trzecim procedury powoltywania rzadu.

Poprawne odpowiedzi:

Powotanie Prezesa Rady Ministrow.

Odebranie przysiegi od nowo powotanej Rady Ministrow.

lub

Powotanie Prezesa Rady Ministrow i pozostalych cztonkow Rady Ministrow.
Odebranie przysiggi od nowo powotanej Rady Ministrow.

Zadanie 18.

Uogolnienie informacji oraz okreslenie funkcji

Sejmu na podstawie fragmentu Konstytucji. 0-3

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za podanie kazdej funkcji Sejmu zgodnie ze wskazanym
artykulem Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej.

Poprawne odpowiedzi:

Art. 120. — ustawodawcza lub prawodawcza
Art. 209. — kreacyjna

Art. 226. — kontrolna

Zadanie 19.
Wykazanie si¢ znajomos$cia i rozumieniem zadan
Wiadomosci i rozumienie oraz uprawnien jednostek samorzadu 04
terytorialnego.
Zdajacy otrzymuje:

e 4 punkty za sze$¢ poprawnych odpowiedzi — okreslenie na podstawie zadan realizowanych
przez samorzad terytorialny nazw rodzajow tych zadan oraz nazw jednostek samorzadu
terytorialnego realizujacych te zadania

¢ 3 punkty za pie¢ poprawnych odpowiedzi

e 2 punkty za cztery poprawne odpowiedzi

e 1 punkt za trzy poprawne odpowiedzi
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Poprawne odpowiedzi:

1. zleconym i powiat

2. wlasnym i gming

lub

wlasnym i gming miejska,

lub

wlasnym i gming wiejska,

lub

wlasnym i gming wiejska oraz miejska.
3. wlasnym 1 powiat

lub

wlasnym 1 powiat oraz miasto na prawach powiatu,
lub

wlasnym 1 powiat oraz powiat grodzki.

Zadanie 20.

Wykazanie si¢ znajomos$cia i rozumieniem pojec¢
Wiadomosci i rozumienie | oraz terminéw zwigzanych z funkcjonowaniem 0-5
wladzy sadownicze;j.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za kazda poprawna odpowiedz.
Poprawne odpowiedzi:

1. Trybunaty lub Trybunal Stanu i Trybunal Konstytucyjny
2.dwuinstancyjne

3. Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej

4. Apelacyjne

5.Sad Najwyzszy

Zadanie 21.
Rozpoznanie praw lub wolnosci cztowieka
Korzystanie z informacji naruszonych przez wtadze na podstawie podanych 04
informacji.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za rozpoznanie kazdego prawa lub wolnosci czlowieka
zapisanego w Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej, ktore zostato naruszone w opisywanych
sytuacjach.

Poprawne odpowiedzi
A. Prawo do ochrony zdrowia

lub

Prawo do czystego srodowiska
B. Prawo do zgromadzen

lub

Prawo do pokojowych zgromadzen
C. Prawo do nauki

lub

Prawo do bezptatnej nauki w szkotach publicznych
D. Wolnos¢ osobista

lub

Prawo do wolno$ci osobiste;j

lub

Prawo do nietykalnosci osobistej
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Zadanie 22.
a)

Uogolnienie informacji zawartej w tek$cie

publicystycznym. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie roli religii we wspotczesnym spoleczenstwie
demokratycznym.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Religia sprzyja debacie na tematy najwazniejsze dla spoleczenstwa.
lub

Religia zapobiega ubozeniu zycia publicznego.

b)

Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem

. . 0-1
termindéw z zakresu prawa migedzynarodowego.

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy umowy migdzynarodowej regulujacej stosunki
panstwa z Ko$ciolem katolickim.

Poprawna odpowiedz
Konkordat

Zadanie 23.

Identyfikowanie wskazanych na mapie panstw
Korzystanie z informacji oraz wykazanie si¢ znajomoscia etapow 04
rozszerzania Unii Europejskiej.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za zidentyfikowanie kazdego panstwa na mapie
i przyporzadkowanie panstwa do roku, w ktérym przystapito ono do Unii Europejskie;j.

Poprawne odpowiedzi:
1981 rok — Grecja
1986 rok — Hiszpania
1995 rok — Finlandia
2004 rok — Wegry

Zadanie 24.

Korzystanie z informacji Odroéznienie informacji o faktach od opinii. 04

Zdajacy otrzymuje:

2 punkty za podanie czterech faktow
2 punkty za podanie czterech opinii
1 punkt za podanie trzech faktow

1 punkt za podanie trzech opinii

Poprawne odpowiedzi
Fakty: 1,2,3,4,7,9.
Opinie: 5, 6, 8, 10.
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Zadanie 25.
a)

| Korzystanie z informacji \ Odczytanie danych statystycznych z tabeli. | 0-2 \

Zdajacy otrzymuje:
e 1 punkt za okreslenie zmiany akceptacji systemu demokratycznego
e | punkt za przytoczenie danych liczbowych potwierdzajacych te zmiang

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
Wazrosta akceptacja systemu demokratycznego z 52 % w roku 1992 do 62% w roku 2006.
lub

Wzroést brak akceptacji systemu demokratycznego z 15% w roku 1992 do 18 % w roku 2006 .

Uwaga: Zdajqcy otrzymuje 1 punkt za dane liczbowe takie wtedy, jezeli okreslit wzrost
akceptacji lub wzrost braku akceptacji systemu demokratycznego w punktach procentowych
lub w procentach.

b)

Wskazanie przyczyn zmniejszania si¢ akceptacji

Korzystanie z informaciji ..
Y . demokracji.

0-3

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za podanie kazdego powodu, ktory moze zmniejszaé
akceptacje demokracji.

Przyklady poprawnych odpowiedzi:

Okreslenie przyczyn, ktére moga zmniejsza¢ akceptacje demokracji w odniesieniu do:
aktualnych wydarzen politycznych

jakosci rzadzenia

etyki rzadzacych

realizacji obietnic wyborczych

stosunku wtadzy do spoleczenstwa

problemu obsadzania stanowisk panstwowych

problemu korupcji

funkcjonowania administracji

Zadanie 26.

Odczytanie danych statystycznych z wykresu oraz
Korzystanie z informacji wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem 0-6
programéw partii liberalnych 1 konserwatywnych.

Zdajacy otrzymuje:

e | punkt za podaniec dwoch warto$ci waznych dla respondenta, ktorych aprobata najbardziej
roéznicuje sympatykow partii A (konserwatywnej) 1 partii B (liberalnej)

e | punkt za podanie dwoch wartoSci, ktorymi powinien kierowaé si¢ polityk, ktorych
aprobata najbardziej roznicuje sympatykow partii A (konserwatywnej) 1 partii B
(liberalnej)

e po 1 punkcie za wyjasnienie réznic w stopniu aprobaty kazdej z dwodch wartosci
wybranych jako najbardziej rdéznicujace w odniesieniu do wartosci waznych dla
respondenta
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e po | punkcie za wyjasnienie réznic w stopniu aprobaty kazdej z dwodch wartoSci
wybranych jako najbardziej roznicujace w odniesieniu do wartosci, ktorymi powinien
kierowac sig polityk

Poprawne odpowiedzi

Wartosci wazne dla respondenta:
poczucie bezpieczenstwa oraz niezaleznosc.

Wartosci, ktérymi powinien kierowac si¢ polityk:
patriotyzm oraz do$wiadczenie Zyciowe.
Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Wyjasnienie dotyczace kazdej z dwoch wybranych wartosci waznych dla respondenta oraz
kazdej z dwoch wybranych wartosci, ktérymi powinien kierowac si¢ polityk.

e Warto$ci wazne dla respondenta

Poczucie bezpieczenstwa, np.:

Elektorat partii A (konserwatywnej), w przeciwienstwie do elektoratu partii B (liberalnej),
stanowia ludzie ceniacy sobie bardziej poczucie bezpieczenstwa.

Niezalezno$¢, np.:

Elektorat partii B (liberalnej) stanowia ludzie ceniacy sobie samodzielno$¢, kreatywnosc,
wolnos¢, co nie jest tak istotne dla elektoratu partii A (konserwatywnej).

e Wartosci, ktorymi powinien kierowac sig polityk

Patriotyzm, np.:

Osoby o pogladach liberalnych, sympatycy partii B (liberalnej), czesto czuja sie
kosmopolitami i chociaz patriotyzm stanowi dla nich bardzo cenng warto$¢, to jest ona prawie
poréwnywalna z taka wartoscia jak konsekwencja. Natomiast dla sympatykow partii A
(konserwatywnej) patriotyzm jest jedna z trzech najwazniejszych wartosci.

Doswiadczenie zyciowe, np.:

Dla sympatykow partii A (konserwatywnej) biografia polityczna polityka ma bardzo istotne
znaczenie, poza tym dla osob usposobionych konserwatywnie do$§wiadczenie zyciowe jest
tozsame z praktyczna madro$cia. Mata liczba odpowiedzi po stronie zwolennikow partii B
(liberalnej) moze wynikac¢ z tego, iz osoby o pogladach liberalnych cenia sobie racjonalizm,
dla ktorego przestanki nie wynikaja z dos§wiadczenia.

Uwaga: Zdajqcy w swoim wyjasnieniu powinien odnies¢ sie do programow politycznych
partii liberalnych i konserwatywnych lub zalozen doktryny (ideologii) liberalizmu
i konserwatyzmu.

Zadanie 27.

| Tworzenie informacji | Pisanie wlasnego tekstu na podany temat. | 0-15 |

Zdajacy otrzymuje:

e 2 punkty za przedstawienie sylwetki idealnego polityka

e po 1 punkcie za przedstawienie kazdej wartosci, ktéra powinien kierowac si¢ polityk —
maksymalnie 2 punkty

e po 3 punkty za uzasadnienie, dlaczego wskazana warto$¢ zostala uznana za najwazniejsza

— maksymalnie 6 punktow

1 punkt za poprawna forme artykutu — tytut i podpis

1 punkt za sp6jnos¢ tekstu

1 punkt za komunikatywno$¢ jezyka

2 punkty za szczegdlne walory pracy
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Zadanie 1.

Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem typow

Wiadomosci 1 rozumienie ’ ..
zbiorowosci.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie typu zbiorowosci, ktérych cztonkow tacza trwate
wigzi emocjonalne.

Poprawna odpowiedz:
C. wspolnota

Zadanie 2.
) . . .| Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem modelu
Wiadomosci i rozumienie Y 1€ SIG zNd] 4 0-1
panstwa liberalnego.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie koncepcji panstwa jako ,,str6za nocnego”.
Poprawna odpowiedz:
A. panstwo nie ingeruje w funkcjonowanie gospodarki
Zadanie 3.
. . . .| Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem relacji
Wiadomosci i rozumienie Y & ZNd) 4 L 0-1
migdzy organami wladzy.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie dzialania podejmowanego przez Sejm w procedurze
tzw. ,,trzech krokow” tworzenia rzadu.

Poprawna odpowiedz:
D. Nakazuje sejmowi wybra¢ Prezesa Rady Ministrow.

Zadanie 4.

Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem relacji

Wiadomosci i rozumienie miedzy strukturami Unii Europejskiej.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie najwyzszej instytucji politycznej nadrzednej
w stosunku do organéw Wspolnot Europejskich.

Poprawna odpowiedz:
B. Rada Europejska

Zadanie 5.

Wykazanie si¢ znajomo$cia i rozumieniem

Wiadomosci 1 rozumienie .. .
kompetencji Zgromadzenia Narodowego.

0-3

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za wymienienie kazdego konstytucyjnego przypadku, kiedy
wspolne obrady Sejmu i Senatu Rzeczypospolitej Polskiej uznaje si¢ za posiedzenie
Zgromadzenia Narodowego.

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
e Odebranie przysiggi od nowo wybranego Prezydenta Rzeczypospolite;.
e Wystuchanie or¢dzia Prezydenta Rzeczypospolite;.

e Uznanie trwatej niezdolnosci Prezydenta Rzeczypospolitej do sprawowania urzedu
ze wzgledu na stan zdrowia.
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Zadanie 6.

Korzystanie z informacji | Odczytanie informacji z wykresu. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za trzy poprawne odpowiedzi dotyczace usytuowania ugrupowan
i partii politycznych w Polsce na skali konserwatyzmu i liberalizmu.

Poprawna odpowiedz:
A. Falsz

B. Prawda

C. Prawda

Zadanie 7.

Wykazanie si¢ znajomos$cig i rozumieniem pojgc

Wiadomosci 1 rozumienie ) .
z zakresu socjologii.

Zdajacy otrzymuje:
¢ 2 punkty za podanie trzech poprawnych pojec
¢ 1 punkt za podanie dwoch poprawnych pojeé

Poprawne odpowiedzi:
A. socjalizacja

B. anomia

C. konformizm

Zadanie 8.

a)

Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem pojec

Wiadomosci 1 rozumienie N
z zakresu polityki.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie pojecia — konstruktywne wotum nieufnosci.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Jednoczesne wyrazenie przez Sejm wotum nieufnosci dotychczasowej Radzie Ministréw 1 wybor
nowego Prezesa Rady Ministrow.

b)

Wykazanie si¢ znajomos$cig i rozumieniem skutkdéw

Wiadomosci 1 rozumienie . . \ .
procedury powotywania organéw wiladzy panstwowej.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie gléwnej konsekwencji procedury konstruktywnego
wotum nieufnosci.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Gwarancja, ze panstwo nie pozostanie bez rzadu.

o Zwigkszenie stabilnosci rzadu w panstwie.

e Utrudnienie mozliwo$ci wyrazania rzadowi wotum nieufnosci przez Sejm.
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Zadanie 9.
Porzadkowanie chronologiczne wydarzen
Korzystanie z informacji | sktadajacych si¢ na proces integracji Polski z Unia 0—-1
Europejska.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie poprawnej kolejnosci wszystkich wydarzen
sktadajacych sig na proces integracji Polski z Unia Europejska.

Poprawna odpowiedz:

A1
B. 5
C. 4
D. 2
E. 3
Zadanie 10.

Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem zagadnien

Wiadomosci i rozumienie . . L .
zwigzanych z ochrong praw i wolno$ci cztowieka.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za trzy poprawne odpowiedzi dotyczace ochrony praw i wolnosci
czlowieka.

Poprawna odpowiedz:
A. Prawda
B. Prawda
C. Prawda

Uwaga: Zdajqcy otrzymuje 1 punkt takze wtedy, gdy w zdaniu C zaznaczyt odpowiedz — Falsz.

Zadanie 11.

Wykazanie si¢ znajomos$cig i rozumieniem

Wiadomosci i rozumienie . SO .
wzajemnych zaleznos$ci termindéw prawnych.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uzupeitnienie schematu dwoma terminami prawniczymi w taki
sposob, aby poprawnie ukazywat ich wzajemne zalezno$ci.

Poprawna odpowiedz:

1. przepis prawny
2. kodeks

Zadanie 12.

Wykazanie si¢ znajomos$cia budowy normy

Wiadomosci 1 rozumienie ;
prawne;j.

0lub?2

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za wymienienie elementéw, z ktérych zbudowana jest norma
prawna.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Hipoteza, dyspozycja i sankcja
lub

hipoteza i1 dyspozycja.
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Zadanie 13.

Identyfikowanie wskazanych na mapie panstw oraz
wykazanie si¢ znajomoscia przynaleznosci
wskazanych panstw do Unii Europejskiej oraz

do NATO.

Korzystanie z informacji 0-3

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za wypelnienie catego wiersza w tabeli — zidentyfikowanie
kazdego panstwa na mapie oraz okreslenie jego przynaleznosci do Unii Europejskiej oraz
do NATO.

Poprawne odpowiedzi:

1. Austria i znak X przy UE

2. Norwegia i znak X przy NATO

3. Portugalia i znak X przy UE oraz przy NATO

Zadanie 14.
a)

Wyjasnienie r6znicy mi¢dzy obowiazkiem
Korzystanie z informacji | szkolnym a obowiazkiem nauki na podstawie 0-1
aktow prawnych.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie roznicy.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Obowiazek szkolny jest okreslony przez wiek i rodzaj szkoty, podczas gdy obowiazek nauki
jest okreslony tylko przez wiek.

b)

Wykazanie si¢ znajomos$cia i rozumieniem

Wiadomosci i rozumienie L, 3 .
zagadnien zwiazanych z zaktadaniem szkot.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wymienienie trzech podmiotéw majacych prawo zakladania
szkot podstawowych, gimnazjow i szkot pogimnazjalnych.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e osoby fizyczne, np. osoba prowadzaca dziatalno$¢ gospodarcza

e 0soby prawne, np. stowarzyszenia lub fundacje

e jednostki samorzadu terytorialnego, np. gmina lub powiat

¢ koscioly

e zwiazki wyznaniowe

e instytucje, np. minister, minister kultury i dziedzictwa narodowego
e obywatele

Zadanie 15.
a)

Uogolnienie informacji zawartej w tekscie

Korzystanie z informacji publicystycznym.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za sformutowanie stanowisk obu autorow.
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Przyktady poprawnych odpowiedzi:
Stanowisko autora tekstu A. — Segregowanie ucznidéw jest szkodliwe.
Stanowisko autora tekstu B. — Segregowanie ucznidow jest korzystne.

Uwaga: Zdajqcy moze uzy¢ okreslen synonimicznych w  odniesieniu do wyrazow
segregowanie, szkodliwe, korzystne.

b)

Rekonstrukcja argumentacji autoréw tekstow

Korzystanie z informacji publicystycznych.

0-2

Zdajacy otrzymuje:
e lpunkt za sformutowanie dwdch argumentow uzasadniajacych stanowisko autora tekstu A
e | punkt za sformutowanie dwdch argumentoéw uzasadniajacych stanowisko autora tekstu B

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Argumenty uzasadniajace stanowisko autora tekstu A.
Segregacja uczniéw przyczynia si¢ do:

e wzrostu nierdéwnosci spotecznych

e odtwarzania w szkole pozaszkolnych réznic spotecznych.

Argumenty uzasadniajace stanowisko autora tekstu B.

Segregacja ucznidéw umozliwia:

e tworzenie odpowiedniego Srodowiska dla dzieci o wybitnych zdolno$ciach
e ksztalcenie elit na odpowiednim poziomie.

c)
Uzasadnienie wlasnego stanowiska oraz wykazanie
Tworzenie informacji si¢ znajomoscia i rozumieniem programow partii 0-2
politycznych.
Zdajacy otrzymuje:

e 1 punkt za wskazanie nazwy rodzaju partii politycznej, do ktérej mogiby naleze¢ autor
tekstu A i za uzasadnienie swojego wyboru

e | punkt za wskazanie nazwy rodzaju partii politycznej, do ktérej mogiby naleze¢ autor
tekstu B 1 za uzasadnienie swojego wyboru.

Przyklady poprawnych odpowiedzi:
Partia autora tekstu A.

Socjaldemokratyczna lub chrzescijansko-demokratyczna

Uzasadnienie
e Partia socjaldemokratyczna, np.:

Jednym z podstawowych postulatow socjaldemokratow jest niwelowanie przez panstwo
réznic spotecznych i rozwinigta polityka spoleczna, przejawiajaca si¢ w powszechnym
dostepie do edukacji i rbwnym poziomie ksztalcenia.
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lub

e Partia chrzescijansko-demokratyczna, np.:
Hasto solidaryzmu spotecznego charakterystyczne dla partii chrzescijansko —
demokratycznej zaklada wspieranie obywateli, ktorzy gorzej radza sobie
z funkcjonowaniem w spoteczenstwie.

Partia autora tekstu B.
Liberalna lub konserwatywna lub chrzescijansko-demokratyczna

Uzasadnienie

e Partia liberalna, np.:
Z najwazniejszych haset programowych partii liberalnej, czyli wolnosci jednostki
1 indywidualizmu, wynika prawo kazdego obywatela do edukacji na oczekiwanym przez
niego poziomie.

lub

e Partia konserwatywna, np.:
Partii konserwatywna zaklada istnienie w panstwie hierarchii spotecznej, z czego wynika
idea elitarnej edukacji.

lub
e Partia chrze$cijansko-demokratyczna, np.:
Partia chrzescijansko-demokratyczna akceptuje funkcjonowanie w panstwie gospodarki

wolnorynkowej, ktorej przejawem jest takze swoboda tworzenia réznorodnych szkoét dla
wybranej mtodziezy, np. mtodziezy katolickie;j.

Zadanie 16.

Wyszukanie informacji w teks$cie zgodnie z podanym

kryterium.

Korzystanie z informacji 0-2

Zdajacy otrzymuje:
e 2 punkty za wymienienie czterech prawdopodobnych konsekwencji decentralizacji
szkolnictwa brytyjskiego

e 1| punkt za wymienienie dwoch prawdopodobnych konsekwencji decentralizacji
szkolnictwa brytyjskiego.

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Uzaleznienie wiedzy 1 umiejgtnosci absolwentow od szkoty, ktora ukonczyli.

e Zerwanie ciagtosci i spdjnosci procesu dydaktycznego uczniow, ktoérzy zmienili szkotg.

e Mozliwo$¢ tworzenia przez studentéw indywidualnych 1 interdyscyplinarnych programéow
studiow.

e Konieczno$¢ adaptowania si¢ do nowych programow i metod nauczania ucznidow, ktorzy
zmienili szkolg.
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Zadanie 17.
a)ib)

Korzystanie z informacji Odczytanie danych statystycznych z tabeli.

Wykazanie si¢ znajomos$cia i rozumieniem

Wiadomosci 1 rozumienie :
przemian spotecznych w Polsce.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie kierunku zmiany polaryzacji oraz za wskazanie
powodu zmiany oceny polskiego systemu szkolnictwa.

a) Poprawna odpowiedz:
Polaryzacja zwigkszyta si¢ lub zmniejszyta sig.

Uwaga: Odpowiedz uzalezniona jest od metody analizowania danych statystycznych.

b) Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Powod zmiany oceny polskiego systemu szkolnictwa:

¢ reforma o$wiaty

wprowadzenie egzamindw zewngtrznych

nowa struktura szkolnictwa

zwigkszenie naktadéw finansowych przeznaczonych na o$wiate
wzrost kwalifikacji nauczycieli

Zadanie 18.

Tworzenie informacji | Pisanie wlasnego tekstu na podany temat. 0-20

Ocena zadania rozszerzonej odpowiedzi jest ocena punktowa przyznawana wedilug
okreslonych trzech kryteriow.

Kryterium I — Tre$¢ pracy (18 punktow)
Kryterium II — Kompozycja pracy (1 punkt)
Kryterium III — Jezyk i styl — terminologia zwiazana z tematem wypracowania (1 punkt)

Temat pierwszy

Kryterium I — Tre$¢ pracy (18 punktéw)

A. sformutowanie co najmniej dwoch celow dobrej edukacji: zdajacy otrzymuje po 1 punkcie
za wskazanie kazdego celu — maksymalnie 2 punkty

B. omowienie kazdego ze sformutowanych celow: zdajacy otrzymuje po 1 punkcie
za omoOwienie kazdego ze sformutowanych celéw — maksymalnie 2 punkty

C. ocena stopnia realizacji kazdego ze wskazanych celow: zdajacy otrzymuje po 2 punkty
za oceng stopnia realizacji kazdego ze wskazanych celow — maksymalnie 4 punkty

D. zaproponowanie zmian, ktore zwigkszylyby stopien  osiagnigcia  kazdego
ze sformutowanych celow: zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za kazda propozycj¢ zmiany —
maksymalnie 2 punkty

E. uzasadnienie zaproponowanych zmian: zdajacy otrzymuje po 2 punkty za uzasadnienie
kazdej propozycji — maksymalnie 4 punkty

F. udzielenie odpowiedzi na pytanie postawione w temacie — Dobra edukacja, czyli jaka?
zdajacy otrzymuje maksymalnie — 2 punkty za sformutowanie wniosku
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G. wykorzystanie dwoch materialoéw zrédtowych zamieszczonych w II cze$ci arkusza
maturalnego: zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za wykorzystanie kazdego zrodta, tzn. jego
pelny opis oraz poprawny kontekst — maksymalnie 2 punkty

Kryterium II — Kompozycja pracy (1 punkt)
Kryterium III — Jezyk i styl — terminologia zwigzang z tematem wypracowania (1 punkt)

Temat drugi

Kryterium I — Tre$¢ pracy (18 punktéw)

A. sformulowanie tezy: zdajacy otrzymuje 1 punkt,
B. argumentacja tezy:

(12 -9 pkt)

Zdajacy:

e rozwaza tez¢ w kontekscie alternatywy zawartej w temacie

e przedstawia jeden lub wigcej trafnych argumentow za przyjeta teza

e odwotuje si¢ do zwolennikéw tezy przeciwnej i podaje jeden lub wigcej argumentow
ktoérych moga oni uzy¢

e zbija argumenty zwolennikdéw tezy przeciwnej

e podsumowuje swoje rozwazania i podtrzymuje swoja teze w calosci lub w czesci.

(8 — 5 pkt)
Zdajacy:
e rozwaza tez¢ w konteks$cie alternatywy zawartej w temacie
przedstawia jeden lub wigcej trafnych argumentoéw za przyj¢ta teza
przedstawia argumenty przeciw przyj¢tej tezie, ale nie odwoluje si¢ do tezy przeciwne;j
zbija argumenty przeciw przyj¢tej tezie
podsumowuje swoje rozwazania i podtrzymuje swoja tezg w catosci lub w czgsci.

(4 — 1 pkt)

Zdajacy:

e przedstawia jeden lub wigcej trafnych argumentéw za przyjeta teza, ale nie odwotuje sig
do tezy przeciwnej i nie wysuwa argumentow przeciw swojej tezie

e podsumowuje swoje rozwazania i podtrzymuje swoja teze.

C. wykazanie stopnia zrozumienia problemu i jego donioslodci: zdajacy otrzymuje 1 punkt
jesli pisze wprost lub posrednio, ze problem jest wazny

D. r6znorodno$¢ odniesien 1 ztozono$¢ argumentacji: zdajacy otrzymuje maksymalnie
2 punkty

E. wykorzystanie dwoch materiatow zrodtowych zamieszczonych w Il czgéci arkusza
maturalnego: zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za wykorzystanie kazdego Zrédta, tzn. jego
petny opis oraz poprawny kontekst — maksymalnie 2 punkty

Kryterium II — Kompozycja pracy (1 punkt)

Kryterium III — Jezyk 1 styl — terminologia zwiazana z tematem wypracowania (1 punkt)
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